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  ( بعضا نمونه تکراري هستند ) –نمونه سوالات امتحان آمار توصیفی و زیستی در ترمهاي قبل 
 نمره)10جمعیت چیست نمونه چیست (  )1

دانشجو  اعداد وزن تمام  400در یک دانشگاه با  ( مثلا مجموعه تمام عناصري که داراي یک یا چند ویژگی مشترك باشندجمعیت: 
  نفر دانشجو را داشته باشیم) 400

  نفر دانشجو را داشته باشیم) 80دانشجو  اعداد وزن  400( مثلا در یک دانشگاه با  بخشی از جمعیت میباشدنمونه : 
 
 نمره)10(را نام برده و توضیح ببرید  انواع مقیاسها )2

  ) 1مرد     2زن  -اعداد نسبت داده شده ارجحیت و برتري ندارند ( مثل جنسیت   –گذاري عددي  کد -)NOMINALمقیاس اسمی ( 
اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند ولی تناسب ندارند (مثل پرسشنامه  –با کد گذاري عددي  -) (ترتیبی) ORDINALاي(مقیاس رتبه

    1مخالف – 2بی نظر – 3لینکرت شامل موافق
  -اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –) (وزنی) با کد گذاري عددي SCALEمقیاس نسـبتی( 
  کیلوگرم یعنی عباس بیشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم میباشد) 70و وزن عباس  35مثلا وزن احمد 
 65باشد درد شما چقدر است و بیمار بگوید  100مثل یک خط کش عدد  مثلا به یک بیمار بگوییم اگر حداکثر درد -اي مقیاس فاصله

  
 نمره)10(مورد از انواع نمودارها نام ببرید و هر یک نیم خط توضیح دهید و شکل نمودار را ترسیم کنید دو )3

 
:  براي مشاهده فراوانی داده ها و مقایسه داده ها نسبت به Bar Chartنمودار میله اي 

  هم
  : براي مشاهده سهم هر مورد از داده هاPie Chart اي نمودار دایره

  : براي مشاهده نحوه توزیع داده ها بصورت پیوسته Histogramنمودار هیستوگرام 
 : براي نشان دادن رابطه بین دوسري اعداد مثلا خط رگرسیونLine Chartنمودار خطی 

 : براي نشان دادن پراکندگی بین دوسري اعداد مثلا  در رگرسیون Scatter Plot نمودار پراکندگی
 
 
 

 
 ها را در جدول زیر  مرتب کنید. الف) میانه داده ها چه مقدار است؟نمرات دانشجویان بشرح زیر است  داده )4

و واریانس  میانگیند)   –هاي را معلوم کنید داده دهک چهارم  ج) –(چرا )  ب) مد(نما) داده ها چه مقدار است. 
با تکمیل جدول،    و)     ضریب تغییرات را بدست آورید. ه)  و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست آورید

 12و  13فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید و با یک مثال نسبی ها را توضیح دهید .. نمرات : 
 نمره)40(  13و  10و  12و  13و  11و  13و  18و  11و 

      x = نمره
      f= تعداد

      
      
      

 
 x 10 11 12 13 18  داده
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 f 1 2 2 4 1  فراوانی
 F 1 3 5 9 10  فراوانی تجمعی

 r= ��∑�� 1/10=10% 2/10=20% 2/10=40% 4/10=20% 1/10=10%  فراوانی نسبی

 =R فراوانی نسبی تجمعی
∑ ���∑��  1/0=10% 3/10=30% 5/10=70% 9/10=90% 10/10=100% 

  ==============  
 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 13مد داده اي بمقدار 

M=13 
  ============== 

��∑�  میانه داده ها = �� (1 + 2 + 2 + 4 + 1) = ��� = 5        در سطر Fi  5+  Fi=9  m=13 
 هستند 13یا کمتر از 13یعنی نصف داده ها 

��∑�  یا = �� (1 + 2 + 2 + 4 + 1) = ��� = 5        در سطر Fi  5+  Fi=5  m=12 
 هستند 12یا کمتر از 12یعنی نصف داده ها 

  
  ============  

��∑�  4دهک   = ��� (1 + 2 + 4 + 2 + 1) = ���� = 4        در سطر Fi  4+  Fi=5 12 
 هستند 12یا کمتر از  12داده ها  0.4

  ============  �̅ = � = ∑�� ∗ ��∑�� = (10 ∗ 1) + (11 ∗ 2) + (12 ∗ 2) + (13 ∗ 4) + (18 ∗ 1)1 + 2 + 2 + 4 + 1 = 12610 = 12.6 

 �� = ∑(� − �̅)���∑��  

 �� = (10 − 12.6)� ∗ 1 + (11− 12.6)� ∗ 2 + (12 − 12.6)� ∗ 2 + (13 − 12.6)� ∗ 4 + (18 − 12.6)� ∗ 11 + 2 + 4 + 2 + 1 =  واریانس  4.24
 � = ��� = √4.24 =  انحراف معیار     2.05

  ============  
� ضریب تغییرات = �� = 2.0512.6 = 16% 

  ها معمولی استدادهیعنی پراکندگی 
0همیشه  ≤ � ≤   است   1

  صفر شود یعنی داده ها اصلا پراکنده نیستند دادها بسیار بهم نزدیک هستند �اگر 
  یک شود یعنی داده ها خیلی پراکنده هستند � اگر

  ============  
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  جدول در بالا تکمیل شد
  هستند 13داده ها  %40تا داریم   یعنی  4بتعداد   13یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  rنسبی 

ــبی تجمعی    13یا کمتر از  13داده ها  %90تا داریم یعنی   9بتعداد    13و کمتر از  13یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  Rنسـ
 هستند

 
 نوشته پیشخط رگرسیون را بشرح ذیل میباشد معادله  سالهاي گذشتهدر برق  مصرفدر یک منطقه میزان  )5

   نمره)20(چقدر میباشد سالهاي بعد بینی
X 1394 1395 1396 1397 1398 1399 1400 
 Y   2 2 2 3 4 ؟ ؟ 

  
  کم میکنیم 1396ها را از  Xدر نظر میگیریم و همه  1396سال مبنا را سال 

 x -2 -1 0 +1 +2 +3 +4=سال
 ?? ؟؟ 4 3  2 2 2 مصرف

 
 � = � + ��    ,     � = ∑ ���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��      ,     �� = � + ��̅  →    � = �� − ��̅ 

� = ∑���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��= (−2 ∗ 2) + (−1 ∗ 2) + (0 ∗ 2) + (1 ∗ 3) + (2 ∗ 4) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2) ∗ (2 + 2 + 2 + 3 + 4)5(−2)� + (−1)� + 0� + (1)�+(2)� − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)�5  

� = ����������� �∗���������������           �= ��� = 0.5 �̅ = ∑��� = −2 − 1 + 0 + 1 + 25              �̅ = 0 �� = ∑��� = 2 + 2 + 2 + 3 + 45              �� = 135 = 2.6           �� = � + ��̅  →  � = �� − ��̅  →   � = 2.6 − 0.8 ∗ 0   →   � = 2.6 →   � = � + ��   →   � = �.� + �.��      1399 − 1396 = 3  →  � = 2.6 + 0.5�  →   � = 2.6 + (0.5 ∗ 3) = 2.6 + 1.5 = 4.1  
1400      میشود 4.1پیش بینی به مقدار  1399 پس براي سال − 1396 = 4  →  � = 2.6 + 0.5�  →   � = 2.6 + (0.5 ∗ 4) = 2.6 + 2 = 4.6  

 میشود 4.6پیش بینی به مقدار   1400 پس براي سال
 میباشد . مجدد حل نکنید 14.8و واریانس  14.3جدول سوال زیر را قبلا حل شده است و  میانگین  )6

iX 10  12  14  15  17  
if  1 3 2  2  2  

  الف) انحراف معیار را حساب کنید
د میانگین با دو برابر انحراف معیار جمع و تفریق کنیدیگر میاتگین با انحراف معیار جمع و تفریق کنید و یکبار ج) 
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.  د) جدول زیر شباهت زیادي به جدول بالا  توضیح دهیدکامل را جواب هر دو براي داده فوق که نرمال است و 
ا استفاده از جواب قسمت بالا میانگین و انحراف معیار جدول زیر را بدون حل و بشکل سریع در همین سوال دارد ب

  نمره)10بدست آورید(
Xi 20 22 24 25 27 
fi 1 3 2 2 2 

  واحد بیش از داده قدیم است 60در داده هاي فوق  هر یک از داده جدید باندازه 
̅�  ها خود مسئله عنوان کرده که    xدر خصوص  = 14.3          �� = √14.8 = 3.84 

��  ها میتوان نوشت که yدر خصوص   طبق جدول فوق = �� + 10 
�� و طبق قانون میتوان نوشت = �̅ + 10 = 14.3 + 10 →   �� = 24.3    

         ��� =  ��� →         �� =  �� = √14.8 = 3.84 →  �� = 3.84      
واحد بیشتر از میانگین داده هاي قبلی  10واحد اضافه شده اند پس میانگین داده هاي جدید 10چون داده هاي جدید همگی

 میشود و انحراف معیار داده هاي جدید با انحراف معیار داده هاي قدیم هیچ فرقی نمیکند
 

 =========  
). میانه داده ها b) مد(نما) داده ها چه مقدار است (چرا )  aها را در جدول زیر  مرتب کنید. حقوق ده نفر  بشرح زیر است  داده )7

میانگین و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست )  d –هاي را معلوم کنید داده 72)  صدك  c –  چه مقدار است؟
)  fک مثال نسبی ها را توضیح دهید . ) با تکمیل جدول،    فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید و با یe.  آورید

یکبار میاتگین با انحراف معیار جمع و تفریق کنید و یکبار میانگین با دو برابر انحراف معیار جمع و تفریق کنید و هر دو را توضیح 
 آن بنویسید و حاصل را بدست آورید 2) فرمول واریانس بدون توان h) ضریب تغییرات را بدست آورید  gدهید. 

    3و  1و  3و  3و  2و  5و  9و  2و  3و  5:  عداد حقوقا
 حل:

 x 1 2 3 5 9  داده
 f 1 2 4 2 1  فراوانی

 F 1 3 7 9 10  فراوانی تجمعی

 r= ��∑�� 1/10=10% 2/10=20% 4/10=40% 2/10=20% 1/10=10%  فراوانی نسبی

 =R فراوانی نسبی تجمعی
∑ ���∑��  1/0=10% 3/10=30% 7/10=70% 9/10=90% 10/10=100% 

  ==============  
 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 3مد داده اي بمقدار 

M=3 
  ============== 

  میانه داده ها
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�∑�� = �� (1 + 2 + 4 + 2 + 1) = ��� = 5        در سطر Fi  5+  Fi=7  m=3 
  هستند 3یا کمتر از  3یعنی نصف داده ها 

  ============  
��∑� 72صدك   = ����� (1 + 2 + 4 + 2 + 1) = ����� = 7.2        در سطر Fi  7.2+  Fi= 9 5 

 هستند 5یا کمتر از  5داده ها  72%
  ============  �̅ = � = ∑�� ∗ ��∑�� = (1 ∗ 1) + (2 ∗ 2) + (3 ∗ 4) + (5 ∗ 2) + (9 ∗ 1)1 + 2 + 4 + 2 + 1 = 3610 = 3.6 

 �� = ∑(� − �̅)���∑��  

 �� = (1 − 3.6)� ∗ 1 + (2− 3.6)� ∗ 2 + (3 − 3.6)� ∗ 4 + (5− 3.6)� ∗ 2 + (9 − 3.6)� ∗ 11 + 2 + 4 + 2 + 1= 6.76 + 5.12 + 1.44 + 3.92 + 29.161 + 2 + 4 + 2 + 1 =  واریانس  4.6
 � = ��� = √4.6 =  انحراف معیار     2.14

  ============  
�تحلیل   ± 2�           � ± �       � ± � = 3.6 ± 2.14 =             5.74    تا     1.46

 میباشند    5.74تا  1.46داده ها بین  %68یعنی بیش از 

  � ± 2� = 3.6 ± (2 ∗ 2.14) = 3.6 ± 4.28 =        7.89   تا   0.69−

 میباشند 7.89تا  0.69-داده ها بین  %96یعنی بیش از 

   =============  
� ضریب تغییرات = �� = 2.143.6 = 0.46 = 46% 

  ها معمولی استیعنی پراکندگی داده
0همیشه  ≤ � ≤   است   1

  صفر شود یعنی داده ها اصلا پراکنده نیستند دادها بسیار بهم نزدیک هستند �اگر 
  یک شود یعنی داده ها خیلی پراکنده هستند � اگر

   ============= ∑(�� − �̅) ∗ ��∑�� = (1 − 3.6) ∗ 1 + (2 − 3.6) ∗ 2 + (3 − 3.6) ∗ 4 + (5 − 3.6) ∗ 2 + (9 − 3.6) ∗ 11 + 2 + 4 + 2 + 1= 
 −2.6 − 3.2 − 2.4 + 2.8 + 5.41 + 2 + 4 + 2 + 1 = 010 = 0 

  ============  
  در بالا تکمیل شد جدول
  هستند 3داده ها  %40تا داریم   یعنی  4بتعداد   3یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  rنسبی 
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 هستند 3یا کمتر از  3داده ها  %70تا داریم یعنی   7بتعداد    3و کمتر از  3یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  Rنسبی تجمعی  
  ============= 

سال گذشته  بشرح ذیل میباشد معادله خط رگرسیون را نوشته پیش  چنددر  مبتلایان به ازدیاد قندخونان در یک منطقه میز )8
   چقدر میباشد 1399بینی سال 

 x 1394 1395 1396 1397 1398 1399=سال
 ؟؟ 5 4 3 2 2 مصرف

  
  کم میکنیم 1396ها را از  Xدر نظر میگیریم و همه  1396سال مبنا را سال 

 x -2 -1 0 +1 +2 +3=سال
 ؟؟ 5 4 3 2 2 مصرف

 
 � = � + ��    ,     � = ∑ ���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��      ,     �� = � + ��̅  →    � = �� − ��̅ 

� = ∑���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��= (−2 ∗ 2) + (−1 ∗ 2) + (0 ∗ 3) + (1 ∗ 4) + (2 ∗ 5) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2) ∗ (2 + 2 + 3 + 4 + 5)5(−2)� + (−1)� + 0� + (1)�+(2)� − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)�5  

� = ������������ �∗���������������           �= ��� = 0.8 
 �̅ = ∑��� = −2 − 1 + 0 + 1 + 25              �̅ = 0 �� = ∑��� = 2 + 2 + 3 + +4 + 55              �� = 165 = 3.2           �� = � + ��̅  →  � = �� − ��̅  →   � = 3.2 − 0.8 ∗ 0   →   � = 3.2 →   � = � + ��   →   � = �.� + �.��      1399 − 1396 = 3  →  � = 3.2 + 0.8�  →   � = 3.2 + (0.8 ∗ 3) = 3.2 + 2.4 = 5.6  

  میشود 5.6پیش بینی به مقدار  98پس براي سال 

 
ایم اصلا  مجدد قبلا خودمان محاسبه کرده 2.38انحراف معیار  5.7واریانس  4.7میانگین     Xدر جدول زیر در خصوص  )9

  بدون   yتغییر یافته اند جوابهاي میانگین واریانس و انحراف معیار xنسبت به  که با یک   yمحاسبه نکنید .  در خصوص داد هاي 
 بنویسید   xاستفاده از فرمولهاي اصلی و سریع از طریق جوابهاي  

 x 2 4 5 6 7 = نمره
 f 20 10 40 20 10= تعداد

 
y= 67 66 65 64 62 وزن 
 f 20 10 40 20 10= تعداد

به یک مقدار یکسان اضافه شوند میانگین هم بهمان مقدار اضافه میشود ولی واریانس و انحراف معیار قانونی داریم که اگر دادها 
  ثابت میماند
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  واحد بیش از داده قدیم است 60در داده هاي فوق  هر یک از داده جدید باندازه 
̅�  ها خود مسئله عنوان کرده که    xدر خصوص  = 4.7          �� = 2.38 

��  ها میتوان نوشت که yدر خصوص   طبق جدول فوق = �� + 60 
�� و طبق قانون میتوان نوشت = �̅ + 60 = 4.7 + 60 →   �� = 64.7    

         ��� =  ��� →  �� = 5.7        �� =  �� = √5.7 = 2.38 →  �� = 2.38      
ز میانگین داده هاي قبلی واحد بیشتر ا 60واحد اضافه شده اند پس میانگین داده هاي جدید  60چون داده هاي جدید همگی 

 میشود و انحراف معیار داده هاي جدید با انحراف معیار داده هاي قدیم هیچ فرقی نمیکند
  
 توصیفی و آمار استنباطی را توضیح دهید آمار )10
 از شده آوري جمع هاي داده تفسیر و توصیف نمودار، رسم جدول، تهیه کردن، خلاصه دهی، سازمان براي که است هایی روش از اي مجموعه توصیفی، آمار
 آن نمایش - آماري هاي جدول قالب در ها داده کردن فشرده -کلی الگوي توصیف و ها داده کردن خلاصهمراحل آن :  – شود می گرفته کار به آماري نمونه
  آماري هاي شاخص محاسبه -نمودار ي وسیله به ها
 هب راجع استنباطی آمار بنابراین،. خیر یا دارد کاربرد هم آماري جامعه در نمونه، در شده کشف وفرآیندهاي الگوها آیا که کند می مشخص استنباطی آمار

 در نباطیاست آمار از که گفت توان می ترتیب، بدین. باشد می متغیرها و مفاهیم بین ارتباط کیفیت و تحقیق آماري جامعه به مربوط پارامترهاي و ها ویژگی
 .شود می استفاده) همبستگی – علی( ايرابطه و اي مقایسه تحلیل و تجزیه

  
 را نام برده و توضیح ببرید  انواع مقیاسها )11

  ) 1مرد     2زن  -اعداد نسبت داده شده ارجحیت و برتري ندارند ( مثل جنسیت   –کد گذاري عددي  -)NOMINALمقیاس اسمی ( 
بت داده شده ارجحیت دارند ولی تناسب ندارند (مثل پرسشنامه لینکرت شامل اعداد نس –با کد گذاري عددي  -) (ترتیبی) ORDINALاي(مقیاس رتبه

    1مخالف – 2بی نظر – 3موافق
مثلا وزن احمد   -اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –) (وزنی) با کد گذاري عددي SCALEمقیاس نسبتی(

  کیلوگرم یعنی عباس بیشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم میباشد) 70و وزن عباس  35
 65ما چقدر است و بیمار بگوید باشد درد ش 100مثلا به یک بیمار بگوییم اگر حداکثر درد مثل یک خط کش عدد  -اي مقیاس فاصله

  
 مورد از انواع نمودارها نام ببرید و هر یک نیم خط توضیح دهید و شکل نمودار را ترسیم کنید دو )12

 
  :  براي مشاهده فراوانی داده ها و مقایسه داده ها نسبت به همBar Chartنمودار میله اي 
  ز داده ها: براي مشاهده سهم هر مورد اPie Chart نمودار دایره اي

  : براي مشاهده نحوه توزیع داده ها بصورت پیوسته Histogramنمودار هیستوگرام 
 : براي نشان دادن رابطه بین دوسري اعداد مثلا خط رگرسیونLine Chartنمودار خطی 

 : براي نشان دادن پراکندگی بین دوسري اعداد مثلا  در رگرسیون Scatter Plot نمودار پراکندگی
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 ====  
 نفر از داتشجویان و فراوانی آنها داده شده.  19در جدول زیر نمرات  )13

9  11  12  13  14  16  18  iX داده  
1  1  2  4  5  4  2  if  فراوانی  

  جدول را یکبار دیگر با نوشتن جدول مقادیر  فراوانی تجمعی و فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی بنویسید –الف 
  چقدر است 72صدك  –ج     نما چه عددي است -  میانه چه عددي است –ب 
  واریانس و انحراف معیار چقدر است  ( دورقم اعشار) –ه   میانگین چه مقدار است ( دورقم اعشار) -د
�این مقادیر را محاسبه و تحلیل کنید   –و  ± 2�           � ± �  
  با استفاده از  حل موارد فوق در جدول زیر میانگین و انحراف معیار  بدون حل کامل محاسبه کنید –و 

11  13  14  15  16  18  20  iX داده  
1  1  2  4  5  4  2  if  فراوانی  

 
  حل : 

  داده ها از چپ به راست منظم و مرتب میکنیمالف) 
18  16  14  13  12  11  9  iX داده  
2  4  5  4  2  1  1  if  فراوانی  
19  17  13  8  4  2  1 Fi  219  فراوانی تجمعی 

419 
519 

419 
219 

119 
119 ri 1919 ��∑�� =  فراوانی نسبی 

1719 
1319 

819 
419 

219 
119 Ri فراوانی نسبی تجمعی  

  
  میباشد  M=14  داده ه در اینجا  است بیشتر از دیگر داده ها داراي فراوانی آن   fi (مود) داده اي که نما –نما ب) 

داده)   19باید وسـط صـف منظم داده ها مشـخص کنیم چون داده ها داراي فراوانی اسـت نوشـتن تمام آنها (نوشتن تمام       –میانه 
��∑�  جدول بزرگتري میخواهد که بهتر است از فرمول استفاده کنیم = �� (1 + 1 + 2 + 4 + 5 + 4 + 2) = ��� = 9.5        در سطر Fi  9.5+  Fi= 13  m=14 

  است 14میانه 
��∑�  72 صدك = ����� (1 + 1 + 2 + 4 + 5 + 4 + 2) = ��∗����� = 13.68        در سطر Fi  13.68+  Fi=17 

 16 
  میباشند 16یا کمتر از  16داده ها  %72یعنی 

 
̅�  میانگین = ∑�� ∗ ��∑�� = (18 ∗ 2) + (16 ∗ 4) + (14 ∗ 5) + (13 ∗ 4) + (12 ∗ 2) + (11 ∗ 1) + (9 ∗ 1)1 + 1 + 2 + 4 + 5 + 4 + 2= 26619 = 14 

  واریانس
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�� = ∑(� − �̅)���∑��  �� == (9 − 14)� ∗ 1 + (11 − 14)� ∗ 1 + (12 − 14)� ∗ 2 + (12 − 14)� ∗ 2 + (13 − 14)� ∗ 4 + (14 − 14)� ∗ 5 + (16 − 14)� ∗ 4 + (18 − 14)� ∗ 21 + 1 + 2 + 4 + 5 + 4 + 2= 4.95 � = ��� = √4.95 = 2.22 
  میباشد 2.22و انحراف معیار   4.95واریانس  14بنابراین میانگین 
  بقیه در صفحه بعد

 

�تحلیل   ± 2�           � ± �   � ± � = 14 ± 2.22 = 16.22    تا     11.78 میباشند    16.22تا  11.78داده ها بین  %68یعنی بیش از           � ± 2� = 14 ± (2 ∗ 2.22) = 14 ± 4.44 = 18.44    تا   9.56 میباشند 18.44تا  9.56داده ها بین  %96یعنی بیش از     
  

  داده جدید و مقایسه با داده قدیم 
9  11  12  13  14  16  18  iX  داده قدیم x=     
1  1  2  4  5  4  2  if  فراوانی  

11  13  14  15  16  18  20  Xi  = داده جدیدy 
  

  قانونی داریم که اگر دادها به یک مقدار یکسان اضافه شوند میانگین هم بهمان مقدار اضافه میشود ولی واریانس ثابت میماند
  واحد بیش از داده قدیم است 2در داده هاي فوق  هر یک از داده جدید باندازه 

̅�  ها در صفحه قبل بدست آوردیم که   xدر خصوص  = 14          �� = 2.22 
��  ها میتوان نوشت که yدر خصوص   طبق جدول فوق = �� + 2 

��  و طبق قانون میتوان نوشت = �̅ + 2 = 14 + 2 →   �� = 16                �� =  �� →  �� = 2.22 
  

  میانگین داده هاي جدید دو واحد بیشتر از میانگین داده قدیم است و 
 واریانس داده جدید مساوي واریانس داده قدیم است

  
 ====  

). میانه داده ها b) مد(نما) داده ها چه مقدار است (چرا )  aها را در جدول زیر  مرتب کنید. حقوق ده نفر  بشرح زیر است  داده )14
میانگین و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست )  d –هاي را معلوم کنید داده  75)  صدك  c –  چه مقدار است؟

)  f) با تکمیل جدول،    فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید و با یک مثال نسبی ها را توضیح دهید . e.  آورید
یکبار میاتگین با انحراف معیار جمع و تفریق کنید و یکبار میانگین با دو برابر انحراف معیار جمع و تفریق کنید و هر دو را توضیح 

 آن بنویسید و حاصل را بدست آورید 2) فرمول واریانس بدون توان h) ضریب تغییرات را بدست آورید  gدهید. 
    3و  1و  3و  3و  2و  5و  9و  2و  3و  5:  اعداد حقوق

 حل:
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 x 1 2 3 5 9  داده
 f 1 2 4 2 1  فراوانی

 F 1 3 7 9 10  فراوانی تجمعی

 r= ��∑�� 1/10=10% 2/10=20% 4/10=40% 2/10=20% 1/10=10%  فراوانی نسبی

 =R فراوانی نسبی تجمعی
∑ ���∑��  1/0=10% 3/10=30% 7/10=70% 9/10=90% 10/10=100% 

  ==============  
 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 3مد داده اي بمقدار 

M=3 
  ============== 

��∑�  میانه داده ها = �� (1 + 2 + 4 + 2 + 1) = ��� = 5        در سطر Fi  5+  Fi=7  m=3 
  هستند 3یا کمتر از  3یعنی نصف داده ها 

  ============  
��∑� 75صدك   = ����� (1 + 2 + 4 + 2 + 1) = ����� = 7.5        در سطر Fi  .7 5+  Fi= 9 5 

 هستند 5یا کمتر از  5داده ها  75%
  ============  �̅ = � = ∑�� ∗ ��∑�� = (1 ∗ 1) + (2 ∗ 2) + (3 ∗ 4) + (5 ∗ 2) + (9 ∗ 1)1 + 2 + 4 + 2 + 1 = 3610 = 3.6 

 �� = ∑(� − �̅)���∑��  

 �� = (1 − 3.6)� ∗ 1 + (2− 3.6)� ∗ 2 + (3 − 3.6)� ∗ 4 + (5− 3.6)� ∗ 2 + (9 − 3.6)� ∗ 11 + 2 + 4 + 2 + 1= 6.76 + 5.12 + 1.44 + 3.92 + 29.161 + 2 + 4 + 2 + 1 =  واریانس  4.6
 � = ��� = √4.6 =  انحراف معیار     2.14

  ============  
�تحلیل   ± 2�           � ± �       � ± � = 3.6 ± 2.14 =             5.74    تا     1.46

 میباشند    5.74تا  1.46داده ها بین  %68یعنی بیش از 

  � ± 2� = 3.6 ± (2 ∗ 2.14) = 3.6 ± 4.28 =        7.89   تا   0.69−

 میباشند 7.89تا  0.69-داده ها بین  %96یعنی بیش از 

   =============  
� ضریب تغییرات = �� = 2.143.6 = 0.46 = 46% 

  ها معمولی استیعنی پراکندگی داده
0همیشه  ≤ � ≤   است   1

  صفر شود یعنی داده ها اصلا پراکنده نیستند دادها بسیار بهم نزدیک هستند �اگر 
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  یک شود یعنی داده ها خیلی پراکنده هستند � اگر
   ============= ∑(�� − �̅) ∗ ��∑�� = (1 − 3.6) ∗ 1 + (2 − 3.6) ∗ 2 + (3 − 3.6) ∗ 4 + (5 − 3.6) ∗ 2 + (9 − 3.6) ∗ 11 + 2 + 4 + 2 + 1= 

 −2.6 − 3.2 − 2.4 + 2.8 + 5.41 + 2 + 4 + 2 + 1 = 010 = 0 
  ============  

  در بالا تکمیل شد جدول
  هستند 3داده ها  %40تا داریم   یعنی  4بتعداد   3یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  rنسبی 

 هستند 3یا کمتر از  3داده ها  %70تا داریم یعنی   7بتعداد    3و کمتر از  3یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  Rنسبی تجمعی  
  ============= 

سال گذشته  بشرح ذیل میباشد معادله خط رگرسیون را نوشته پیش  چنددر  مبتلایان به ازدیاد قندخوندر یک منطقه میزان  )15
   چقدر میباشد 1399بینی سال 

 x 1394 1395 1396 1397 1398 1399 1400=سال
 ؟؟ ؟؟ 5 4 3 2 2 مصرف

  
  کم میکنیم 1396ها را از  Xدر نظر میگیریم و همه  1396سال مبنا را سال 

+x -2 -1 0 +1 +2 +3 4=سال  
 ؟؟ ؟؟ 5 4 3 2 2 مصرف

 
 � = � + ��    ,     � = ∑ ���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��      ,     �� = � + ��̅  →    � = �� − ��̅ 

� = ∑���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��= (−2 ∗ 2) + (−1 ∗ 2) + (0 ∗ 3) + (1 ∗ 4) + (2 ∗ 5) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2) ∗ (2 + 2 + 3 + 4 + 5)5(−2)� + (−1)� + 0� + (1)�+(2)� − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)�5  

� = ������������ �∗���������������           �= ��� = 0.8 
 �̅ = ∑��� = −2 − 1 + 0 + 1 + 25              �̅ = 0 �� = ∑��� = 2 + 2 + 3 + +4 + 55              �� = 165 = 3.2           �� = � + ��̅  →  � = �� − ��̅  →   � = 3.2 − 0.8 ∗ 0   →   � = 3.2 →   � = � + ��   →   � = �.� + �.��      1399 − 1396 = 3  →  � = 3.2 + 0.8�  →   � = 3.2 + (0.8 ∗ 3) = 3.2 + 2.4 = 5.6  

1400      میشود 5.6پیش بینی به مقدار   1399پس براي سال  − 1396 = 4 →  � = 3.2 + 0.8�  →   � = 3.2 + (0.8 ∗ 4) = 3.2 + 3.2 = 6.4  
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  میشود 6.4پیش بینی به مقدار  1400پس براي سال 

 
ایم اصلا  مجدد محاسبه نکنید .  در قبلا خودمان محاسبه کرده 5.7واریانس  4.7میانگین     Xدر جدول زیر در خصوص  )16

استفاده از فرمولهاي   بدون   yتغییر یافته اند جوابهاي میانگین واریانس و انحراف معیار xکه با یک نسبت به    yخصوص داد هاي 
 بنویسید   xاصلی و سریع از طریق جوابهاي  

 x 2 4 5 6 7 = نمره
 f 20 10 40 20 10= تعداد

 
y= 67 66 65 64 62 وزن 
 f 20 10 40 20 10= تعداد

قانونی داریم که اگر دادها به یک مقدار یکسان اضافه شوند میانگین هم بهمان مقدار اضافه میشود ولی واریانس و انحراف معیار 
  ثابت میماند

  واحد بیش از داده قدیم است 60در داده هاي فوق  هر یک از داده جدید باندازه 
̅�  ها خود مسئله عنوان کرده که    xدر خصوص  = 4.7          �� = 2.38 

��  ها میتوان نوشت که yدر خصوص   طبق جدول فوق = �� + 60 
�� و طبق قانون میتوان نوشت = �̅ + 60 = 4.7 + 60 →   �� = 64.7    

         ��� =  ��� →  �� = 5.7        �� =  �� = √5.7 = 2.38 →  �� = 2.38      
واحد بیشتر از میانگین داده هاي قبلی  60واحد اضافه شده اند پس میانگین داده هاي جدید  60چون داده هاي جدید همگی 

 نمیکند میشود و انحراف معیار داده هاي جدید با انحراف معیار داده هاي قدیم هیچ فرقی
  
 توصیفی و آمار استنباطی را توضیح دهید آمار )17
 از شده آوري جمع هاي داده تفسیر و توصیف نمودار، رسم جدول، تهیه کردن، خلاصه دهی، سازمان براي که است هایی روش از اي مجموعه توصیفی، آمار
 آن نمایش - آماري هاي جدول قالب در ها داده کردن فشرده -کلی الگوي توصیف و ها داده کردن خلاصهمراحل آن :  – شود می گرفته کار به آماري نمونه
  آماري هاي شاخص محاسبه -نمودار ي وسیله به ها
 هب راجع استنباطی آمار بنابراین،. خیر یا دارد کاربرد هم آماري جامعه در نمونه، در شده کشف وفرآیندهاي الگوها آیا که کند می مشخص استنباطی آمار

 در نباطیاست آمار از که گفت توان می ترتیب، بدین. باشد می متغیرها و مفاهیم بین ارتباط کیفیت و تحقیق آماري جامعه به مربوط پارامترهاي و ها ویژگی
 .شود می استفاده) همبستگی – علی( ايرابطه و اي مقایسه تحلیل و تجزیه

  
 را نام برده و توضیح ببرید  انواع مقیاسها )18

  ) 1مرد     2زن  -اعداد نسبت داده شده ارجحیت و برتري ندارند ( مثل جنسیت   –کد گذاري عددي  -)NOMINALمقیاس اسمی ( 
اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند ولی تناسب ندارند (مثل پرسشنامه لینکرت شامل  –با کد گذاري عددي  -) (ترتیبی) ORDINALاي(مقیاس رتبه

    1مخالف – 2بی نظر – 3موافق
مثلا وزن احمد   -اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –) (وزنی) با کد گذاري عددي SCALEمقیاس نسبتی(

  کیلوگرم یعنی عباس بیشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم میباشد) 70و وزن عباس  35
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 65باشد درد شما چقدر است و بیمار بگوید  100اگر حداکثر درد مثل یک خط کش عدد مثلا به یک بیمار بگوییم  -اي مقیاس فاصله

  
 جمعیت چیست نمونه چیست  )19

نفر دانشجو را  400دانشـجو  اعداد وزن تمام   400( مثلا در یک دانشـگاه با   مجموعه تمام عناصـري که داراي یک یا چند ویژگی مشـترك باشـند   جمعیت: 
  داشته باشیم)

  نفر دانشجو را داشته باشیم) 80دانشجو  اعداد وزن  400( مثلا در یک دانشگاه با  از جمعیت میباشد بخشینمونه : 
   ==========  

  -ج-مد(نما) داده ها چه مقدار است.  -ب (چرا )  هاي زیر را در جدولی دیگر مرتب کنید. الف) میانه داده ها چه مقدار است؟نمرات دانشجویان با داده– )20
 میانگین و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست آورید  -د–هاي را معلوم کنید داده 85صدك 

 با تکمیل جدول فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید و با یک مثال نسبی ها را توضیح دهید

 x 15 12 20 11 17 14 = نمره
 f 2 4 1 1 1 1= تعداد

 میباشد زیرا بیشترین تکرار(تعداد) را دارد 14مد داده حل : 
  تشکیل دهیم Fiبراي میانه و چندك حتما باید مرتب کنیم و 

 x 11 12 14 15 17 20 = نمره
 f 1 4 1 2 1 1= تعداد

Fi 1 5 6 8 9 10 
 

� است p=1/2در میانه  ∗ � = 10 ∗ �� = 5    5+ → �� = 6 → �� =  میانه 14
� p=85/100خواهیم داشت  85در صدك  ∗ � = 10 ∗ ����� = 8.5    8.5+ → �� = 9 → �� = 17  

��  میباشند 17یا کمتر از  17درصد داده ها  85یعنی  = ∑����∑�� = (��∗�)�(��∗�)�(��∗�)�(��∗�)�(��∗�)�(��∗�)����������� =14 میاانگین   
 �� = ∑(�����)���∑�� = (�����))�∗��(�����))�∗��(�����))�∗��(�����))�∗��(�����))�∗��(�����))�∗������������  واریانس7.2=
 � = √�� = √7.2 =  انحراف معیار 2.68

سال گذشته  بشرح ذیل   میلیون مگاوات ساعت  میباشد معادله رخط رگرسیون را نوشته پیش  چنددر یک منطقه میزان مصرف سالیانه برق در  -   )21
   چقدر میباشد 1395بینی سال 

 ؟؟ 8 7 6 6 5 مصرف
  1390 1391 1392 1393 1394 1395 

  را مبناي صفر قرار میدهیم تا راحتتر عملیات ضرب و تقسیم صورت پذیرد 92 حل : سال
Y=؟؟ 8 7 6 6 5 مصرف 
 x -2 -1 0 1 2 3=سال

bxayxbya

n
x

x

n
yx

yx
b

bxay

i
i

ii
ii












               ,       

)( 2
2

 

� = � + ��    ,     � = ∑ ���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��      ,     �� = � + ��̅  →    � = �� − ��̅ 
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� = ∑���� − ∑�� ∑���∑ ��� − (∑��)��= (5 ∗ −2) + (6 ∗ −1) + (6 ∗ 0) + (7 ∗ 1) + (8 ∗ 2) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2) ∗ (5 + 6 + 6 + 7 + 8)5((−2)� + (−1)� + 0� + (1)� + (+2)� − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)5  

� = ������������� �∗���������������           �= ��� = 0.7 

 �̅ = ∑��� = −2 − 1 + 0 + 1 + 25              �̅ = 0 �� = ∑��� = 5 + 6 + 6 + 7 + 85              �� = 325        �� = 6.4    � = �� − ��̅    →   � = 6.4 − 0.7 ∗ 0   →   � = 6.4 � = � + ��      → � = 6.4 + 0.7�       → � = 3  → 1395 ≡ 3  →   � = 6.4 + (0.7 ∗ 3) = 8.5  
 

 
  یک دارو در سه سال گذشته مقادیر زیر بوده در سالهاي بعد پیش بینی نمایید مصرف   )22

 x 93 94 95 96 97 = سال
 ؟ ؟ y 1 2 4= مصرف

 
  کم میکنیم 94نام گذاشته و آنرا را تغییر میدهیم مثلا همه را از  Xmقدیمی را   xحل : ابتدا در جدول مقادیر

 Xm 93 94 95 = سال
x -1 0 +1 

 y 1 2 4= مصرف
  � = � + �� � = ∑���� − ∑�� ∗ ∑ ���∑ ��� − (∑��)�� = (−1 ∗ 1) + (0 ∗ 2) + (1 ∗ 4) − (−1 + 0 + 1)(1 + 2 + 4)3((−1)� + (0)� + (1)�) − (−1 + 0 + 1)�3 = 32 = 1.5 

�̅ = ∑��� = −1 + 0 + 13 = 0                      �� = ∑��� = 1 + 2 + 43 = 73 = 2.33 �� = � + ��̅           2.33 = � + (1.5 ∗ 0)           � = 2.33  � = 2.33 + 1.5�    �� = 96   →   � = 96 − 94 = 2  → � = 2.33 + (1.5 ∗ 2) = 5.33    �� = 97   →   � = 97 − 94 = 3  → � = 2.33 + (1.5 ∗ 3) = 6.83             
  

چقدر  1397سال گذشته  بشرح ذیل میباشد معادله خط رگرسیون را نوشته پیش بینی سال  چنددر  ازدیاد قندخونمبتلایان به در یک منطقه میزان  )23
   میباشد

 x 1393 1394 1395 1397=سال
 ؟؟ 8 7 5 مصرف

 
  کم میکنیم 1394نام گذاشته و آنرا را تغییر میدهیم مثلا همه را از  Xmقدیمی را   xحل : ابتدا در جدول مقادیر

 Xm 1393 1394 1395 = سال
x -1 0 +1 

 y 5 7 8= مصرف
  � = � + �� � = ∑���� − ∑�� ∗ ∑���∑��� − (∑��)�� = (−1 ∗ 5) + (0 ∗ 7) + (1 ∗ 8) − (−1 + 0 + 1)(5 + 7 + 8)3((−1)� + (0)� + (1)�) − (−1 + 0 + 1)�3 = 32= 1.5 
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�̅ = ∑��� = −1 + 0 + 13 = 0                      �� = ∑��� = 5 + 7 + 83 = 203 = 6.67 �� = � + ��̅           6.67 = � + (1.5 ∗ 0)           � = 6.67  � = 6.67 + 1.5�    �� = 1397   →   � = 1397 − 1394 = 3  → � = 6.67 + (1.5 ∗ 3) = 11.17    
ر بدست شییک سکه را دو بار پرتاب میکنیم براي رو آمدن (شیر) جدول تابع چگالی و تابع توزیع را بنویسید و منحنی هر دو تابع را رسم کنید امید  )24
  آورید

  بنامیم Tو خط =       Hحل: اگر شیر = 
S={HH,HT,TH,TT} 

  تعداد کل حالات چهار تا است  و احتمال هر حالت یکی از چهار تا است
 X 0 1 2 تعداد شیر
 ¼ f(x) ¼ 2/4  چگالی احتمال
 F(x) 0       ¼ ¾ (4/4)=1 چگالی توزیع

امید = �(�) = �� ∗ �(�) = �0 ∗ 14� + �1 ∗ 24� + �2 ∗ 14� = 1 
  منحنی هر دو تابع ....

  ==========  
  را توضیح دهید استنباطیتوصیفی و آمار  آمار )25
 از شده آوري جمع هاي داده تفسیر و توصیف نمودار، رسم جدول، تهیه کردن، خلاصه دهی، سازمان براي که است هایی روش از اي مجموعه توصیفی، آمار
 آن نمایش - آماري هاي جدول قالب در ها داده کردن فشرده -کلی الگوي توصیف و ها داده کردن خلاصهمراحل آن :  – شود می گرفته کار به آماري نمونه
  آماري هاي شاخص محاسبه -نمودار ي وسیله به ها
 هب راجع استنباطی آمار بنابراین،. خیر یا دارد کاربرد هم آماري جامعه در نمونه، در شده کشف وفرآیندهاي الگوها آیا که کند می مشخص استنباطی آمار

 در نباطیاست آمار از که گفت توان می ترتیب، بدین. باشد می متغیرها و مفاهیم بین ارتباط کیفیت و تحقیق آماري جامعه به مربوط پارامترهاي و ها ویژگی
  .شود می استفاده) همبستگی – علی( ايرابطه و اي مقایسه تحلیل و تجزیه
  را نام ببرید عمده  توصیفیآمارهاي  )26
  هاي گرایش به مرکز (میانگین، میانه، نما) اندازه
 هاي پراکندگی (دامنه تغییرات، واریانس، انحراف استاندارد) اندازه
 هاي وضعیت نسبی (رتبه درصدي، نمره انحراف متوسط ) اندازه
 اي (ضریب همبستگی پیرسون، اسپیرمن) هاي رابطهاندازه

 اف معیار و دو برابر انحراف معیار و فرمولها را توضیح دهیددر توزیع نرمال رابطه میانگین با انحر )27

 اگر ضریب همبستگی مثبت -اگر ضریب همبستگی منفی شود چه معنی دارد  -عدد ضریب همبستگی چه محدوده اي دارد  )28
 اگر ضریب همبستگی صفر شود چه معنی دارد -شود چه معنی دارد 

 اصلی چیستتنظیم پرسشنامه آماري سوالات کمکی و سوالات  )29

 انواع مقیاسها در آمار توصیفی را نام ببرید هر کدام نیم خط توضیح دهید  )30
  ) 1مرد     2زن  -اعداد نسبت داده شده ارجحیت و برتري ندارند ( مثل جنسیت   –کد گذاري عددي  -)NOMINALمقیاس اسمی ( 
اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند ولی تناسب ندارند (مثل پرسشنامه لینکرت شامل  –با کد گذاري عددي  -) (ترتیبی) ORDINALاي(مقیاس رتبه

    1مخالف – 2بی نظر – 3موافق
مثلا وزن احمد   -اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –) (وزنی) با کد گذاري عددي SCALEمقیاس نسبتی(

  گرم یعنی عباس بیشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم میباشد)کیلو 70و وزن عباس  35
   65باشد درد شما چقدر است و بیمار بگوید  100مثلا به یک بیمار بگوییم اگر حداکثر درد مثل یک خط کش عدد  -اي مقیاس فاصله

 
 انواع روشهاي مقیاس گذاري را نام ببرید هر کدام نیم خط توضیح دهید )31

 ي اسهیمقا يها اسیمق انواع  
صورت معمولاً به اسینوع مق نیا جیاختصاص دهند. نتا  یژگیو پنجرا به  ازیامت 100دهندگان بخواهند مثلاً ممکن است از پاسخ مجموع ثابت: اسیمق

 .شودیعنوان م يدرصد
لاقه که اصلاً به آن ع کتابیبه  و کیبه آن دارد رتبه  يشتریکه علاقه ب یبکتابه  شودیخواسته م يده داده شده و از وخواننبه  کتاب 10:مثال يارتبه شیآرا
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 .رودیکار مبه کتاب يهایژگیو زیها و نکتاب تیاولو يریگاندازه يروش برا نیدهد. ا 10ندارد نمره 
 از آنها را انتخاب کند. یکی ارهایمع یبراساس برخ شودیکننده ارائه شده و از او خواسته مبه مصرف نهیجفت گز کیروش  نیا در :یجفت سهیمقا

  ياسهیمقاریغ يها اسیمقانواع 
توان  یم قتحقی روش و هدف براساس که) مخالفم کاملا – مخالفم – تاحدودي –موافقم  -شده است (کاملا موافقم لیقسمت تشک 5معمولا از  :کرتیل فیط

  ها را عوض نمود هیکلمات گو
 عنوان نقاط ابتدا و انتها استفاده کرد.به یو ناراض یاز راض توانیاست، مثلاً م یو دو قطب يازیهفت امت یاسیمق :ییمعنا افتراق
  شده است.  لی+ و بدون نقطه صفر تشک5تا  -5اعداد زوج از  ریبازه مقاد انهیواحد در م ياریاستاپل از مع اسیمقاستاپل: اسیمق
ا شده پاسخ مورد نظر ر نییتع شیاز پ يهاپاسخ انیاز م نکهیا يکه به جا آوردیدهنده فراهم مپاسخ يامکان را برا نیا اسیمق نیا :وستهیپ يارتبه اسیمق

  بگذارد.  یمحور علامت کیانتخاب کند، در هر نقطه از 
کنند (مثلا در سنجش  یم یاست که مثلا دو گروه مختلف با دو فرهنگ و زبان متفاوت در کنار هم زندگ یدر مواقع فیط نیکاربرد ا :  بوگاردوس فطی

  رود . یبکار م فیط نی) ایبمذه ي/ گروههاینگرش به شغل/ طبقه اجتماع
دو نمونه ضریب همبستگی را نام  –ضریب همبستگی توضیح دهید  –کوواریانس   -انحراف معیار  -واریانس  -میانگین  )32

 ببرید و موارد استفاده هر یک را بنویسید

 م ببرید و هر یک نیم خط توضیح دهید و شکل نمودار را ترسیم کنیدچهار مورد از انواع نمودارها نا )33
  :  براي مشاهده فراوانی داده ها و مقایسه داده ها نسبت به همBar Chartنمودار میله اي 
  : براي مشاهده سهم هر مورد از داده هاPie Chart نمودار دایره اي

  : براي مشاهده نحوه توزیع داده ها بصورت پیوسته Histogramنمودار هیستوگرام 
 : براي نشان دادن رابطه بین دوسري اعداد مثلا خط رگرسیونLine Chartنمودار خطی 

  : براي نشان دادن پراکندگی بین دوسري اعداد مثلا  در رگرسیون Scatter Plot نمودار پراکندگی
  نام چهار نرم افزار  در آمار )34
 GAMS -R   - STATA  - Statistical Analysis Software نویســی برنامه -  Lisrel -   SPSS - Eviews - SmartPLS - Amos -  Minitab - Statgraph   افزارهاي نرم

(SAS)  - PASS(NCSS) - اس اس پی اس SPSS  ))Statistical package for social science(( 

 ارائه دهید SPSSیک پروژه در  )35

  ======  
میباشد یک دانشجو انتخاب  4و انحراف معیار  15دانشجو  داراي توزیع نرمال و میانگین نمرات  40یک کلاس با در  )36

شود چقدر  10شود چقدر است؟ ب) احتمال اینکه نمره دانشجو بیشتر از  10میکنیم. الف) احتمال اینکه نمره دانشجو حداکثر 
  شود؟ 10قا است( جدول پیوست شده) ج) احتمال اینکه نمره دقی

حل: توجه شود مسئله ذکر کرده توزیع نرمال است و توجه شود که جدول براي مقادیر کوچکتر یا مساوي و همچنین جدول براي 
� نرمال استاندارد است ≈ �(15 , 4�)       �(� ≤ 10) =?      � �� − �� ≤ 10 − 154 � =?       

�)�    بدینترتیب میگوییم جمعیت به نرمال استاندارد تغییر یافت ≤ −1.25) = �)� الف) که از جدول نرمال استاندارد   0.1056 > 10) = 1 − �(� ≤ 10) = 1 −  � �� − �� ≤ 10 − 154 � = 1 − �(� ≤ −1.25) = 1 − 0.1056 = �)� ب)   0.8944 = 10) = �(� ≤ 10) − �(� ≤ 9) =  � �� − �� ≤ 10 − 154 � − � �� − �� ≤ 9 − 154 � = = �(� ≤ −1.25) − �(� ≤ −1.5) = 0.1056 − 0.0668 =  ج)   0.0388
 میکنیم اگر پرتاب ها نرمال باشد بار پرتاب 400سکه همگنی  )37

  اگر فقط جدول توزیع نرمال را در اختیار داشته باشیم   حساب کنید احتمال اینکه ؟ 
  شیر ملاحظه شود 190کمتر یا مساوي الف)  

  ؟شیر مشاهده شود  195ب) کمتر از 
  ؟    پرتاب شیر مشاهده شود 205ج) بیشتر از 
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  شود شیر  مشاهده 205بیشتر یا مساوي ) د
  شیر مشاده شود 200ه) دقیقا 

�  احتمال شیرحل : پرتاب سکه تابع توزیع احتمال دوجمله اي است         حال   = 12 = 0.5 
� برابر است با   میانگیندر تابع توزیع دوجمله اي      = �� = 400 ∗ 0.5 = 200 
 برابر است با   انحراف معیاردر تابع توزیع دوجمله اي    

� = ���� = �400 ∗ 12 (1 − 12) = √100 = 10 

�)�  حل نمود چون در صورت سوال مطرح شده که پرتاب ها نرمال میباشد پس میتوان گفت که که میتوان این توزیع دوجمله اي را از طریق جدول توزیع نرمال ≤ 190) = � �� − �� ≤ 190 − 20010 � = �(� ≤ −1) = 0.1587 �(� < 195) = �(� ≤ 194) = � �� − �� ≤ 194 − 20010 � = �(� ≤ −0.6) = 0.2743 �(� > 205) = 1 − �(� ≤ 205) = 1 − � �� − �� ≤ 205 − 20010 � = 1 − �(� ≤ 0.5) = 1 − 0.6915 = 0.3085 �(� ≥ 205) = 1 − �(� ≤ 204) = 1 − � �� − �� ≤ 204 − 20010 � = 1 − �(� ≤ 0.4) = 1 − 0.6554 =  0.3446 �(� = 200) = �(� ≤ 200) − �(� ≤ 199) = � �� − �� ≤ 200 − 20010 � − � �� − �� ≤ 199 − 20010 � = �(� ≤ 0) − �(� ≤ −0.1)= 0.5 − 0.4602 = 0.0398 
  

 تیر شلیک کند 100تیرهایش به هدف میخورد فردا قرار است  %80خص شده که از سابقه تیر اندازي مش )38

  تیر به هدف بخورد؟     75احتمال اینکه کمتر یا مساوي  الف) 
  تیر به هدف بخورد؟     85احتمال اینکه بیشتر یا مساوي ) ب
  تیر به هدف بخورد؟     80احتمال اینکه دقیقا مساوي ) ج
  

  ============ یانترمبعد از ممرتبط با ========   
  وجود دارد انیبا نمره کسب شده توسط دانشجو نترنتیساعات استفاده از ا نیب اي رابطه  در جدول زیر آیا  )51

  به روش رتبه بندي اسپیرمن  –ب       به روش پیرسون –الف 
  x 10  13  14  13  16  15  14  10اعتیاد به اینترنت

  y  18  15  15  15  11  12  15  20درس  نمره
 حل : پیرسون

,�)�  در امتحان اعداد را کامل بنویسید اینجا خلاصه نوشتم �) = ����(�,�) = ���(�,�)�� �� = �����  −  �̅  ���� ��  

̅� xمحاسبات  = ∑����∑�� = ∑��� = 10 + 14 + 15 + 16 + 13 + 14 + 10 + 138 = 13.13 �� = ∑(�� − �̅)���∑�� = ∑(�� − �̅)�� = (10 − 13.13)� + ⋯… … . …8 = 4.11 � = √4.11 = 2.03 
  مثل بالا  yمحاسبات 
  مثل بالا نهایتا جدول زیر حاصل میشود  x*yمحاسبات 

  انحراف معیار  واریانس میانگین         
x 2.03 4.11 13.13 13 10 14 13 16 15 14 10 ساعت اینترنت 
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y 2.71 7.36 15.1 15 18 15 15 11 12 15 20 نمره 
x*y 200 210 180 176 195 210 180 195 193     

 �(�, �) = ����(�,�) = ���(�,�)�� �� = �����  −  �̅  ���� �� = 193 − (13.13 ∗ 15.1)2.03 ∗ 2.71 = −0.96 

شد یعنی دو سري داده فوق وابستگی شدید در خلاف جهت هم دارند هر چه استفاده اینترنت    - 0.96ضریب همبستگی پیرسون 
  ببیشتر شود نمره دانشجو کمتر میشود

=====       
  ضریب همبستگی اسپیرمن

x 10 10 13 13 14 14 15 16 داده سري اول 

rx 8 7 6 5 4 3 2 1 رتبه سري اول 

Rx 7.5 7.5 5.5 5.5 3.5 3.5 2 1 رتبه سري اول نرم شده 
           

Y 18 20 15 15 15 15 12 11 داده سري دوم 

rY 2 1 3 4 5 6 7 8 رتبه سري دوم 

Ry 2 1 4.5 4.5 4.5 4.5 7 8 رتبه سري دوم نرم شده 
                   

Rx-Ry 5.5 6.5 1 1 -1 -1 -5 -7  
(Rx-Ry)^2 30.25 42.25 1 1 1 1 25 49  

 
  �� = 1 − 6∑ �������(�� − 1) = 1 − 6 ∗ {5.5� + 6.5� … … . +(−7)�}8(8� − 1) = 1 − 6 ∗ 150.5504 = −0.79 

 
  زیاد در جهت معکوس دارند دو سري داده وابستگیشد یعنی  – 0.79ضریب همبستگی اسپیرمن 

  =========  
  سال فشار خون  و میزان حافظه اندازه گرفتیم جداول زیر حاصل شد  60افراد  بالاي  تعدادي )52

X=  11 10 8 6 4 3  سال  60میزان سن بالاي 
Y= 18 17 15 13 11 11  فشار خون 

  
X=  11 10 8 6 4 3  سال  60میزان سن بالاي 
z=4 5 6 8 10 11  میزان حافظه 

 
را بدست آورید اگر این ضریب به صفر نزدیک  zو ضریب تغییرات    yو ضریب تغییرات  xالف) ضریب تغییرات 

نزدیک باشــد چه معنی دارد و در خصــوص جواب بدســت آمده ضــریب   100باشــد چه مفهومی دارد و اگر به 
  توضیح بنویسید zو  yو  xتغییرات در خصوص 

  را بدست آورید و توضیح بنویسید  yو  xب) کوواریانس بین دو سري عدد 
  را بدست آورید و توضیح بنویسید zو  xج) کوواریانس بین دو سري عدد 

را بدسـت آورید و در خصوص علامت این ضریب و مقدار آن    yو  xد) ضـریب همبسـتگی بین دو سـري عدد    
 توضیح بنویسید
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را بدســت آورید و در خصــوص علامت این ضــریب و مقدار آن  zو  xي عدد ه) ضـریب همبســتگی بین دو ســر 
  توضیح بنویسید

براي حل از دو سري داده مسئله ،  جدول سومی بنام حاصلضرب اعداد متناظر دو سري عدد را بدست میاوریم و 
  سپس میانگین و واریانس و انحراف معیار براي سه سري جدا جدا  بدست میاوریم 

         
  x  3 4 6 8 10 11 داده سري اول

  y  11 11 13 15 17 18 داده سري دوم

 x*y 33 44 78 120 170 198  
 
 

 
       

 � = �̅ =  ∑��� ��                  میانگین      =  ∑  ( ����̅)�� �                  واریانس      = ̅�  انحراف معیار  ��√  =  ∑��� = 3 + 4 + 6 + 8 + 10 + 116 = 7 
 ��� =  ∑  ( �� − �̅)�� = (3 − 7)� + (4 − 7)� + (6 − 7)� + (8 − 7)� + (10 − 7)� + (11 − 7)�6= 8.67 � =  ��� =  √8.67 = 2.94 

x ضریب تغییرات  � = �� × 100 = �.��� ∗ 100 = 42% 
 �� =  ∑��� = 11 + 11 + 13 + 15 + 17 + 186 = 14.17 ��� =  ∑  ( �� − ��)��= (11 − 14.17)� + (11 − 14.17)� + (13 − 14.17)� + (15 − 14.17)� + (17 − 14.17)� + (18 − 14.17)�6= 7.47 � =  ��� =  √7.47 = 2.73 y ضریب تغییرات  � = �� × 100 = 2.7314.17 ∗ 100 = 19% 

 �.������ =  ∑  ����� = ��������������������� =107.17 ���(�,�) = �.������ − x�. y� = 107.17 − (7 ∗ 14.17) = 8 ρ = ���(�,�)�� .�� =  � . ������ −  �̅ .���� .�� = 107.17 − (7 ∗ 14.17)2.94 ∗ 2.73 = 0.99 

  همبستگی زیاد در جهت موافق یکدیگر وجود دارد   yو  xبین 
  

  دو سري داده بعدي مثل روش فوق حل میکنیم
داده سري 
 سوم

x  3 4 6 8 10 11 

داده سري 
 چهارم

z  11 10 8 6 5 4 
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 x*z 33 40 48 48 50 44 �̅ =  ∑��� = 7                    �� =  8.67                 � =  2.94              x ضریب تغییرات  � = 42% �̅ =  ∑��� = 11 + 10 + 8 + 6 + 5 + 46 = 7.33 
 ��� =  ∑  ( �� − �̅)2� = (11 − 7.33)2 + (10 − 7.33)2 + (8 − 7.33)2 + (6 − 7.33)2 + (5 − 7.33)2 + (4 − 7.33)26 = 6.56 � =  ��� =  √6.56 = 2.56 

x ضریب تغییرات  � = �� × 100 = �.���.�� ∗ 100 = 34.9% �. ����� =  ∑  ����� = 33 + 40 + 48 + 48 + 50 + 446 = 43.83 ���(�, �) = �. ����� − x�. z� = 43.83 − (7 ∗ 7.33) = −7.5 ρ = ���(�, �)�� .�� =  � . ������ −  �̅ . �̅�� .�� = 43.83 − (7 ∗ 7.33)2.94 ∗ 2.56 = −1 
  همبستگی زیاد در جهت معکوس یکدیگر وجود دارد   zو  xبین 

  ======== 
  ن بشرح زیر است نتیجه آزمایش چربی خوبا اعتیاد به شبکه اجتماعی ساعات استفاده از  نیرابطه ب )53

  X   8  7  6  5  4  3  2  اعتیاد به شبکه اجتماعی
  Y   600  530  460  400  350  320  300  آزمایش

  کوواریانس ( هماهنگی) بین دو متغیر فوق را محاسبه کنید و  جواب بدست آمده را تحلیل کنید
  ضریب همبستگی پیرسون بین دو متغیر فوق را بدست آورده و تحلیل نمایید؟

  بینی نمایید(رگرسیون)؟شود عدد آزمایش او را پیش 9اعتیاد  روند نمرات اعتیاد فوق  اگر عدد بهبا توجه 
  ) ( نمونه حل در جزوه 

 آمار در دانشگاه و نمره ریاضی آنان بشرح زیر است نمرات درس نفر  8 بین )54
  تحلیل کنیدکوواریانس ( هماهنگی) بین دو متغیر فوق را محاسبه کنید و  جواب بدست آمده را 

  ؟  محاسبه کنید اسپیرمن ضریب همبستگی 
   شود نمره درس آمار او را پیش بینی نمایید(رگرسیون)؟ 16با توجه به روند نمرات درس ریاضی اگر نمره ریاضی دانشجویی 

  ) ( نمونه حل در جزوه 
 ریاضی دانشگاه نمره نمره درس آمار در دانشگاه

12 13 
8 9 

13 14 
14 14 
15 14 
11 11 
9 11 
10 11 
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